






RIO er en landsdekkende organisa-
sjon. Alle aktive medarbeidere i RIO 
er tidligere rusavhengige som på 
forskjellige måter har kommet ut 
av avhengigheten. Denne erfarin-
gen er vår viktigste ressurs. I tillegg 
finnes det mye fagkompetanse i 
organisasjonen.

RIO har representanter boende i 
mange deler av landet. Alle jobber 
på kryss og tvers av region, fylke 
og kommunegrenser.

Å være ute i felten er viktigere enn 
alt annet. Daglig leder jobber over 
hele Norge på lik linje med mange 
andre representanter. Vi er tilgjen-
gelige overalt på tross av at vi ikke 
har representanter boende i enhver 
kommune.

Myndiggjøring er et viktig prinsipp 
for RIO. Det betyr at alle har stor fri-
het til å mene noe på vegne av RIO 
uten å måtte gå til daglig leder eller 
andre ledere for å spørre om lov. Å 
strebe etter en flat struktur er et mål 
for RIO, og vi ser på uenighet som 
utviklende i seg selv.

RIOs viktigste oppgave er å ha et 
kritisk blikk mot alle tjenester som 
angår rusavhengige.

Hovedmålet for oss vil alltid være 
å påvirke fagfolk, byråkrater og 
politikere i etter vår mening riktig 
retning. Vi har bred kompetanse 
etter 13 år i felten og er klare på 
at våre meninger skal være like-
verdige andre meningsberettigede 
personer og systemer i rusfeltet.
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Fagrådet

Fagrådet innen Rusfeltet i Norge er landets største og samlende or-
ganisasjon innen rusfeltet. Fagrådet representerer bredden av tiltak 
og organisasjoner som arbeider innen behandling, forebygging, re-
habilitering, forskning og skadereduksjon. Blant medlemmene, 144 
i alt, finnes i tillegg også frivillige organisasjoner, organisasjoner for 
pårørende og brukere.

Fagrådet innen Rusfeltet i Norge er en landsomfattende medlems-
organisasjon.

Fagrådets formål er å fokusere, samle, drøfte og formidle erfaringer 
for å sikre rusfeltet best mulig organisatoriske, faglige og ressurs-
messige betingelser.

Leder av Fagrådet:

Terje Turøy
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Kjære alle sammen,
Selv om vi hver eneste dag står overfor 
utfordringer av ulike slag, er stiftelsen 
inne i en periode med positiv utvikling 
på mange områder! Det ligger i sakens 
natur at rusbehandling er et krevende 
arbeid. Men takket være god kompe-
tanse og kjempeinnsats i alle avdelinger, 
representerer Fossumkollektivet et tilbud 
vi skal være stolte av!

Brukermedvirkning
Fossumkollektivet har gode tradisjoner 
for ansattes medbestemmelse, aktiv bru-
kermedvirkning og involvering. Men med 
flere avdelinger, geografiske avstander 
og nesten 100 medarbeidere og 50-60 
ungdommer må informasjonen og dis-
kusjonene følge litt andre baner enn 
tidligere. Vi er også mer styrt av myn-
dighetenes dokumentasjonskrav og en 
rekke lover og forskrifter som regulerer 
virksomheten og beslutningsproses-
sene. 

De fleste av oss er opptatt av inn-
syn og påvirkningsmuligheter, og det 
innebærer aktiv bruk av de arenaene 
og organene som finnes i stiftelsen:  
Planmøter og alle de andre fora for 
voksne og ungdommer i avdelingen, 
ledergruppa, nyhetsbrevene for spørs-
mål og kommentarer, fag- og allmø-
ter 4-6 ganger i året, ulike arbeids- og 
styringsgrupper,  strategiprosessene, 
samt gjennom valg av ansattes repre-
sentanter til styret og valgstyret, verne-
ombud/AMU og tillitsmannsapparatet.  

Dette gjelder både behandlingsfaglige/
pedagogiske spørsmål, aktivitetsplaner, 
økonomi, bo- og arbeidsforhold, loka-
ler, samt mer overordnede strategiske 
spørsmål. En del av sakene egner seg 

DAGLIG LEDERS HJØRNE

best for drøfting i mindre grupper eller 
i avdelingene enn på allmøter.

Mulighetene for medbestemmelse 
økte i fjor, siden nye vedtekter regu-
lerer at to av stiftelsens styremedlem-
mer skal velges av og blant de ansatte.  
I forbindelse med at det nå er kommet 
på plass nye tillitsvalgte, både fra FO, 
Fagforbundet og Utdanningsforbundet, 
er det etablert et samarbeidsutvalg. Ut-
valget, med de tre tillitsvalgte + hoved-
verneombudet + representanter for le-
delsen,  møtes månedlig og etter behov. 
Der kan alle forhold/saker/hendelser av 
stor betydning for stiftelsen, ansatte og 
ungdommer bli drøftet. Jeg håper denne 
ordningen vil bidra til bedre informasjons-
strøm og ytterligere økt medbestemmelse. 

Økonomi og fag
Gratulerer til oss alle!! Vi fikk ”full pott” 
i anbudsrundene og har sikret oss avta-
ler for de neste to-tre årene, både med 
Bufetat, NAV og helseregionene Sør-
Øst, Nord og Vest. Avtalene omfatter til 
sammen 46 faste plasser og 18 såkalte 
rammeplasser. Stiftelsen har nå stor på-
gang av søkere til alle avdelinger, både 
på helse og barnevern, og må dessver-
re avvise ungdommer hver eneste uke! 
 
Det hender at vi i våre diskusjoner set-
ter hensynet til økonomi og belegg på 
den ene siden opp mot fag og innhold 
på den andre siden, særlig i perioder 
hvor vi sliter med inntjeningen eller hvis 
rammebetingelsene våre endres. Som 
det skjedde da vi plutselig mistet mva-
kompensasjonen i fjor, en ordning vi 
dessverre aldri får tilbake. Da måtte vi ta 
noen grep, men dette gikk aldri ut over 
satsingen på fag og innhold. Tvert imot 
så økte stiftelsen i 2008 ressursbruken 

betydelig i forhold til kompetanseheven-
de tiltak for alle ansatte og fokus på fag. 
Og dette arbeidet videreføres i år, bl.a. 
gjennom regelmessige kurs- og etterut-
danningstilbud, internseminarer, felles 
fagdager, lederutviklingsprogram osv. 
 
Det skal normalt ikke være noen mot-
setning mellom økonomi og fag; det 
er to sider av samme sak! For å kunne 
utvikle våre metoder og dermed forbe-
dre tilbudet til ungdommene, må vi ha 
en sunn økonomi. De siste to årene har 
stiftelsen utvidet kapasiteten med 16 
plasser, med etableringen av Sørligard, 
flere plasser på både Solvold og Rud 
og ca 25 nye ansatte. I perioden april-
august i år har belegget ligget rundt 55 
ungdommer, det høyeste i Fossumkol-
lektivets historie.

Nybygg på Gården
Med flere ungdommer og flere voksne 
er det behov for flere rom, både for å 
tilfredsstille lovkrav og for å skape bedre 
bo- og arbeidsforhold. Et etterlengtet 
hus på Gården er nå under bygging og 
skal stå ferdig til jul!

Det nye huset vil erstatte den gamle 
”brakka” og skal inneholde tre leiligheter 
med 6 nye soverom, foruten kontorer, 
møterom og lager/arkiv. Vi satser på god 
kvalitet, men ingen luksus, og det er lagt 
opp til bruk av miljøvennlig jordvarme.

Jeg ønsker dere alle, ungdommer og 
voksne, en riktig god høst og vinter!

Tekst: Finn Arctander
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Den internasjonale økonomiske krisen har også rammet Latvia med full styrke. Noe som har skapt 
store problemer for offentlig sektor i landet. Offentlig ansatte har fått sine lønninger kuttet med 
25 %, og mange har mistet jobben på grunn av nedskjæringer. 

Heller ikke vårt søsterkollektiv, Saulriti, slipper unna krisen, og sliter med å få endene til å møtes. 
Kollektivet er et av få tilbud til ungdom i Latvia, og de har fullt hus og driver bra. Men i den 
økonomiske krisesituasjonen de nå opplever, står de i fare for å måtte redusere på antall ansatte 
og opprettholde det samme belegget. De har allerede i dag en lav tetthet på voksne, og en 
reduksjon vil føre til et dårligere tilbud til ungdommene. 

Kollektivet er resultatet av et samarbeid mellom Fossumkollektivet og sovjetiske myndigheter som 
startet i 1989, og sommeren 1991 kunne de offisielt åpne kollektivet. Siden dette har vi hatt et 
tett samarbeid og følt et spesielt ansvar for å kunne bidra til Saulritis liv og utvikling, selv om det 
i dag blir driftet i regi av den latviske stat.

Kjære venner av Saulriti!
Invitasjon til økonomisk dugnad!

Stiftelsen Fossumkollektivet ønsker med dette skrivet å invitere støttespillerne med på en økonomisk 
dugnad for vårt søsterkollektiv. ”Alle monner drar” og ”Mange bekker små gjør en stor Å”. Våre 
bidrag vil kunne gjøre en stor forskjell for Saulriti i denne krisa.

Alle bidrag vil gå uavkortet til kollektivet, og Fossumkollektivet vil doble din sum. Vi ber deg om å 
forplikte deg til et fast beløp hver måned ut året, dette kan være kr. 100, 200 eller hva du måtte 
ønske. For å gjøre det enkelt vil beløpet kunne trekkes av lønna di hver måned. 

Meld deg på aksjonen ved å sende en e-post til: sissel@fossumkollektivet.no eller ring Sissel på 
69833103. Et lite løft for oss, men et stort for våre venner i Latvia.
Med vennlig hilsen dugnadsgjengen for Saulriti!

Fossumkollektivet hilses velkommen til Saulriti sommeren 2008.
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Hvordan er skolesituasjonen ved 
kollektivet?

Saulriti har lenge hatt mange problemer i 
forhold til skolesituasjonen. Lærerne har 
få elever i hver klasse og det er veldig 
liten kapasitet på skolene. Dette betyr 
lite jobb for lærerne og mange skole-
plasser som ikke blir fylt opp. Utdan-
ningsdepartementet i Latvia har nå 
bestemt at de skal utvide læringstilbudet 
i Latvia, og har dermed lagt ned mange 
små skoler rundt om i nærområdet til 
Saulriti. Dette fordi departementet har 
besluttet å spare penger på å heller ha 
store skoler åpne, med plass til mange 
elever. Dessverre betyr dette at skolen 
som ble brukt av Saulriti nå er lagt ned. 
Saulriti har nå planlagt et samarbeid 
med grunnskolen i Straupe, om opplæ-
ring på kollektivet. Dette betyr at eneste 
utgift kollektivet har, er for oppussing 
og møbler. Dette fordi staten betaler 
lærerne. Økonomisk sett blir dette enda 
bedre, da vi ikke behøver å betale noen 
form for reiseutgifter.

Finanskrisa påvirker oss alle, men 
hva betyr den for dere og ung-
dommene som bor her?

Den største konsekvensen er usikkerhe-
ten til folk. Alle lønninger til medleverne 
er kuttet med over 20 %. Folk slutter i 
jobben og vi mister folk. Saulritis sam-
lede budsjett er kuttet med 18 %. Dette 
betyr at vi ikke kan finne på så mye i 
hverdagen for ungdommene. Vi har ikke 
råd til ekskursjoner og lignende. Dette 
går ut over ungdommene våre. 

Hva får ungdommene her ut av at 
vi kommer og tilbringer tid med 
dem?

De ser at det nytter, og at det finnes 
andre ungdommer så langt unna som 
sliter med de samme problemene. Og vi 
kan utveksle erfaringer med hverandre. 
Ikke minst er dette den eneste ferien 
ungdommene på Saulriti har (4 dager 
i året). 

Hvem er ungdommene?

Det er nå 25 ungdommer på Saulriti i 
gjennomsnitt. Problemet er rus. En stor 
utfordring for personalet er dobbelt-
diagnoser. Det er ingen på Saulriti som 
har utdannelse i forhold til dette. 

Takk til Elina som tolket!

Saulriti, Latvia
Intervju med Sanita – daglig leder ved Saulriti.

Tekst:Ole Magnus  Foto: Jørn Grønn-Nielsen



Bare for i dag

Bare for i dag vil jeg forsøke å leve g jennom denne ene dagen alene,

–og ikke løse hele mitt livsproblem på en gang.

Bare for i dag vil jeg forsøke å være lykkelig. 

De f leste er så lykkelige som de bestemmer seg for å være 

Bare for i dag vil jeg tilpasse meg det som er, 

og ikke få alt til å tilpasse seg mine ønsker. 

Jeg vil ta det som det kommer og innrette meg etter det.

Bare for i dag vil jeg trene meg åndelig på tre måter : 

Jeg vil g jøre en god g jerning mot noen, uten at andre vet om det. 

Jeg vil g jøre minst to ting jeg ikke har lyst til - bare for trening !

Jeg vil ikke vise at mine følelser er såret. 

De kan bli såret, men i dag vil jeg ikke vise det.

Bare for i dag vil jeg ha en stille time for meg selv, og slappe av. 

I denne timen vil jeg forsøke å få et bedre perspektiv over mitt liv.

Bare for i dag vil jeg være uredd. 

Særlig vil jeg ikke være redd for å glede meg over det som er vakkert, 

og jeg vil tro at det som jeg gir til verden vil verden gi meg.


